
附件五：

中小学语文教师优质课展示评价标准
中小学语文教师优质课展示评价标准分为：教学目标、课程内容、教学方法、

教学过程、学生参与度、教学评价、教师基本功、教学资源整合、课堂管理以及

教学反思和改进 10 个部分，每个部分 10 分，满分 100分。在这些方面，教师都

要做到扎实、优秀，才能呈现出一堂高质量的语文课。

1. 教学目标明确：教师要明确教学目标，确保教学内容、方法和学习活动的设计

能够围绕目标展开，有助于学生达成预期的学习成果。

2. 课程内容恰当：教师应充分理解教材内容，确保教学内容的科学性、系统性和

连贯性，能够引导学生深入学习，提高学生的学科素养。

3. 教学方法灵活多样：教师要运用多种教学方法，如启发式、探究式等，激发学

生的学习兴趣和积极性，引导学生主动参与，提高学生的思维能力和创新能力。

4. 教学过程精彩有趣：教师要善于组织教学活动，使课堂氛围生动活泼，让学生

在愉快的氛围中学习，提高课堂教学效果。

5. 学生参与度高：教师要关注学生的学习需求和兴趣，鼓励学生积极参与课堂活

动，充分调动学生的学习积极性，提高学生的参与度。

6. 教学评价合理有效：教师要注重教学评价，合理设置评价指标，关注学生的过

程性评价，充分发挥评价的诊断和反馈作用，促进学生全面发展。

7. 教师基本功扎实：教师要具备扎实的学科知识、教育教学理论和教学技能，能

够在课堂上自信、流畅地展现教学内容，赢得学生的信任和尊重。

8. 教学资源整合能力强：教师要善于利用多种教学资源，如教材、课件、实物等，

丰富教学手段，提高教学质量。

9. 课堂管理有序：教师要具备良好的课堂管理能力，确保教学活动有序进行，营

造良好的学习氛围。

10. 教学反思和改进能力强：教师要在教学过程中不断反思自己的教学行为和方

法，根据学生的反馈和自身的经验总结，及时调整教学策略，不断提高教学水平。



中小学数学教师优质课展示评价标准

中小学数学教师优质课展示评价标准分为：教学目标、教学内容、教学方法、

教学过程、教学评价、教师素养、创新与实践、教学资源、课堂管理、教学效果

10个部分，每个部分 10分，满分 100分。在评价中小学数学教师优质课展示时，

可以根据以下标准进行综合评估，确保评价的全面性和客观性。

1. 教学目标：教学目标明确、具体，符合课程标准和学生的实际情况，能够引导

学生全面发展。

2. 教学内容：教学内容严谨、准确，逻辑清晰，能够体现数学知识的内在联系和

规律，注重知识点的落实和能力的培养。

3. 教学方法：教学方法灵活多样，符合学生的认知特点，能够激发学生的学习兴

趣和积极性，注重培养学生的主体意识和合作精神。

4. 教学过程：教学过程紧凑、流畅，环节设置合理，能够引导学生逐步掌握数学

知识，注重启发式教学和学生的实践操作。

5. 教学评价：教学评价合理、有效，能够全面了解学生的学习状况，注重过程性

评价和多元化评价。

6. 教学素养：教师教学素养高，专业知识扎实，语言表达清晰，教态自然，能够

引导学生建立良好的学习习惯。

7. 创新与实践：在教学过程中能够融入创新元素，注重培养学生的问题解决能力

和实践能力。

8. 教学资源：合理利用教学资源，制作精美的课件、教具等，能够有效辅助教学，

提高教学质量。

9. 课堂管理：课堂管理有序，教师能够有效地组织学生进行学习活动，营造良好

的学习氛围。

10. 教学效果：教学效果显著，学生学习成果明显，能够提高学生的数学素养和综

合素质。



中小学英语教师优质课展示评价标准
中小学英语教师优质课展示评价标准分为：教学目标、教学内容、教学方法、

教学过程、课堂管理、教学评价、教师素养、教学资源整合、教学效果以及教学

反思 10个部分，每个部分 10分，满分 100。在评价中小学英语师优质课展示时，

可以根据以下标准进行综合评估，确保评价的全面性和客观性。

1. 教学目标明确：教学目标应符合课程标准要求，注重培养学生的语言能力、思

维品质、文化意识和学习能力。同时，目标应具有可操作性、可评估性和实际意

义。

2. 教学内容充实：教学内容应紧密结合教材，内容丰富、结构清晰，有利于学生

对知识的掌握和技能的培养。同时，教学内容应与时俱进，关注学生的生活实际，

贴近学生兴趣。

3. 教学方法灵活：教师应运用多样化的教学方法，如启发式、讨论式、任务型等，

激发学生的学习兴趣和积极性。同时，教师应善于引导学生自主学习、合作学习，

提高学生的参与度和实践能力。

4. 教学过程连贯：教学过程应注重环节之间的过渡，自然流畅，使学生能够更好

地理解和掌握知识。同时，教师应善于调整教学节奏，保证教学内容的有效传授。

5. 课堂管理有效：教师应具有较强的课堂管理能力，营造良好的学习氛围，确保

教学活动的顺利进行。教师还应关注学生的个体差异，给予每个学生个性化的指

导和支持。

6. 教学评价合理：教学评价应注重过程性评价和终结性评价相结合，充分关注学

生的学习进步和全面发展。评价方式应多样化，如问卷调查、学生作品、课堂表

现等。

7. 教师素养较高：教师应具备扎实的英语基本功，语言表达清晰、准确，具有较

强的教学能力和应变能力。同时，教师应具备良好的职业道德和敬业精神，关爱

学生，尊重学生。

8. 教学资源利用合理：教师应有效利用多媒体、网络等教学资源，丰富教学手段，

提高教学效果。同时，教师应注重教学资源的整合和共享，促进教育教学的发展。

9. 教学成果显著：优质课应能使学生取得显著的学习成果，提高学生的英语水平

和社会实践能力。同时，教师应注重培养学生的综合素质，为学生全面发展奠定

基础。

10. 同行评价积极：同行评价应注重客观、公正、全面地评价教学质量，促进教师

之间的交流与合作，共同提高教育教学水平。评价过程中，应尊重教师的人格和

权益，避免恶意攻击和诋毁。



中小学道德与法治课教师优质课展示评价标准

评委在执行中小学道德与法治课教师优质课展示评价标准时应注重从教师授

课过程中教学目标、内容、方法、过程、资源、评价、教师素养、学生参与度、

教学成果和创新性与示范性等方面合理、综合打分。评价标准共分 10个部分，每

个部分 10分，满分 100。

1. 教学目标明确：教学目标应符合课程标准要求，注重培养学生的道德素养、法

治观念和综合素质，有助于学生形成正确的世界观、人生观和价值观。

2. 教学内容科学：教学内容应符合学科规律，逻辑清晰，理论联系实际，贴近学

生生活，有助于学生理解和掌握道德与法治知识。

3. 教学方法灵活：教师应运用多样化的教学方法，如启发式、探究式等，激发学

生的学习兴趣和积极性，注重培养学生的思辨能力和实践能力。

4. 教学过程严密：教学过程应注重环节设计，课堂纪律良好，师生互动恰当，问

题设置合理，能有效引导学生思考和讨论。

5. 教学资源运用得当：合理运用多媒体教学资源，如视频、案例、图片等，丰富

教学内容，提高教学效果。

6. 教学评价合理：评价方法多样，既关注学生知识掌握，又关注学生道德行为和

法治素养的培养，有利于学生全面发展。

7. 教师素养较高：教师应具备良好的思想政治素质、专业素养和教育教学能力，

为人师表，富有感染力，能引导学生树立正确的价值观。

8. 学生参与度高：学生能在教学过程中积极参与，课堂氛围活跃，道德与法治素

养得到有效提升。

9. 教学成果显著：优质课应能有效促进学生道德与法治素养的提升，使学生在日

常生活中能够自觉践行道德规范，树立法治观念。

10. 创新性与示范性：具有一定的创新性，能为其他教师提供借鉴和示范，推动道

德与法治课程的发展。



中学历史教师优质课展示评价标准

中学历史教师优质课展示评价标准应综合考虑教学目标、内容、方法、过程、

学生参与度、教学评价、教学素养、课堂氛围、教学创新和师德表现等方面的表

现合理、公正打分。评价标准共分 10个部分，每个部分 10分，满分 100。

1. 教学目标：教学目标明确，能够引导学生了解历史知识，培养学生的综合素质，

如思维能力、文化素养等。

2. 教学内容：教学内容充实，逻辑清晰，能够准确地传达历史事实、事件及其背

后的意义。同时，教学内容应与课程标准和学生实际需求相结合，注重学科交叉

和综合运用。

3. 教学方法：教学方法灵活多样，有利于激发学生的学习兴趣和积极参与。包括

运用现代教育技术手段，如多媒体、网络等，开展情境教学、探究式教学等，使

学生在实践中感受历史。

4. 教学过程：教学过程组织严密，环节流畅，教师能够引导学生逐步深入探讨历

史问题，注重培养学生的历史思维能力。

5. 学生参与度：教师能够调动学生的积极性，使学生在课堂上积极参与讨论、提

问、互动等，提高学生的学习效果。

6. 教学评价：教学评价科学合理，既能考察学生对历史知识的掌握程度，又能评

价学生在历史素养、思维能力等方面的成长。

7. 教学素养：历史教师应具备扎实的历史专业知识，同时具备良好的语言表达、

沟通能力，以及较强的课堂调控能力。

8. 课堂氛围：教师能够营造轻松、和谐、民主的课堂氛围，使学生在愉悦的氛围

中学习历史。

9. 教学创新：教师在教学过程中能勇于创新，探索新的教学方法和途径，为提高

历史教学质量做出贡献。

10. 师德表现：教师具备良好的师德品质，关爱学生，尊重学生，以身作则，为学

生树立良好的榜样。



中学地理教师优质课展示评价标准

依据中学地理教师优质课展示评价标准，评委应注重授课教师教学目标的明

确性、教学内容的完整性、教学方法的多样性、教学过程的流畅性、教师素养的

提升、课堂氛围的营造以及教学创新等方面。通过这些方面的综合评价，来衡量

一位地理教师在优质课展示中的表现。评价标准共分 10个部分，每个部分 10分，

满分 100。

1. 教学目标：教学目标明确，符合课程标准要求，注重培养学生的地理素养和综

合思维能力。

2. 教学内容：教学内容完整，逻辑清晰，能较好地覆盖课程标准所要求的知识点

和技能。

3. 教学方法：运用多样化的教学方法，如启发式、探究式等，引导学生主动参与

学习，注重培养学生的问题解决能力和地理实践能力。

4. 教学过程：教学过程流畅，环节紧凑，教师与学生互动良好，能激发学生的学

习兴趣和积极性。

5. 教学资源：合理利用教学资源，如多媒体、实验器材等，提高教学效果，丰富

学生的学习体验。

6. 教学评价：评价方法多样，既能考查学生的知识掌握程度，又能评价学生的能

力发展。

7. 教师素养：教师具备扎实的地理专业知识，教学语言准确、表达清晰，具有较

强的组织协调能力和应变能力。

8. 课堂氛围：营造积极、和谐、民主的课堂氛围，让学生在愉悦的氛围中学习地

理。

9. 教学创新：在教学设计和实施过程中，展现一定程度的创新，有利于培养学生

的新思维和创造力。

10. 教学成果：学生的地理素养和综合思维能力得到提高，学习成绩有所提升。



中学生物教师优质课展示评价标准
评委在执行中学生物教师优质课展示评价标准时应注重从教师授课过程中教

学目标、教学内容、教学方法、教学过程、教学评价、教学资源、教师素养、学

生参与度、教学成果和创新性等方面合理、综合打分。评价标准共分 10个部分，

每个部分 10分，满分 100。

1. 教学目标：教师是否能明确教学目标，是否能够突出学科素养的培养，如生命

观念、科学思维、实验探究等。

2. 教学内容：教师对教材内容的把握是否准确，是否能根据学生的实际需求进行

合理的调整和拓展，注重学科知识的内在逻辑和联系。

3. 教学方法：教师是否能够采用生动、有趣的教学方法，激发学生的学习兴趣和

积极性，如采用问题驱动、案例分析、小组讨论等教学手段。

4. 教学过程：教师是否能合理安排教学进程，注重学生的参与和互动，是否能有

效地引导学生进行自主学习、合作学习和探究学习。

5. 教学评价：教师是否能对学生的学习过程和学习成果进行全面、有效的评价，

如采用多元化评价方式，注重学生的过程性评价等。

6. 教学资源：教师是否能充分利用教学资源，如课件、实验器材、网络资源等，

提高教学效果。

7. 教师素养：教师的教学态度、专业素养、课堂组织和管理能力等方面是否具备

较高的水平。

8. 学生反馈：学生对课堂教学的满意度、学习成果等方面的情况，可以作为评价

优质课的重要依据。

9. 教学成果：学生的生物学科素养和综合思维能力得到提高，学习成绩有所提升。

10. 教学创新：在教学设计和实施过程中，展现一定程度的创新，有利于培养学生

的新思维和创造力。


